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ANNEE SCOLAIRE 2019/2020

CLASSE : GEL4 VOLUME HORAIRE SEMAINE :2H COUR : MERCREDI 7H30-9H10

MODULE 13 : CONFIGURATION ET TRANSFORMATION ELEMENTAIRE DU PLAN

CHAPITRE : EQUATIONS DU PREMIER DEGRE IR x IR ET EQUATIONS DE DROITE (suite du
cour)

Lecon 2 : Vecteurs directeurs et coefficient directeur d’une droite.

Objectifs pédagogiques :

v" Déterminer un vecteur directeur d’une droite donnée par une équation cartésienne.

v Trouver le coefficient directeur, quand il existe, d’une droite donnée par une équation
cartésienne.

¥ Veérifier si un point appartient ou non a une droite donnée par une équation cartésienne.

Motivation : En ingénierie la pente d"une droite ou encore son coefficient directeur est un nombre
qui permet d’ajuster (en tenant compte de ce qui est prescrit par la norme) I'inclinaison d’un escalier,
d'une route, etc...

Prérequis :

I. Dans le plan muni d’un repére (O, I, J), on donne A (2.1) : B (-3,1). Détermine les

coordonnees du vecteur AB.
2. Observe la figure suivante et cite quatre vecteurs directeurs de la droite (D)

Situation probléme :

EKANGA construit un escalier quittant d’un point A (le point A
est situé au sol) a un point B, comme I'indique la figure ci-contre. A B
I'aide d'un théodolite, il réussit a deéterminer avec exactitude les
coordonnées des points A et B et obtient A (3.1) ; B (6, 4).
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. Sachant que la norme exige unc pente inféricure ou égale a -, =
I’escalier construit par EKANGA respect-il la norme ?
2. Quelles sont les coordonnées du vecteur directeur d’'un homme A Sol

place en A et voulant arriver en B.



Activité d’apprentissage :

1. Recopie et complete
AM (x + 1,y + 1) et AB(3,2) sont colinéaires équivaut a :(x + 1) X....- 3x (.....) =0
équivauta:....x-....y—1=0

Retenons 1 :

% Dans un repére du plan, I’équation cartésienne d’une droite du plan est de la forme :
(D) : ax + by + ¢ = 0 ou a, b, ¢ sont des nombres réels, avec aZ0 ou b#0.
Un vecteur directeur de (D) a pour coordonnées (—b, a).
% Si b#0, Alors une équation cartésienne de (D) peut se mettre sous la forme : y = mx + p
e Un vecteur directeur de cette droite a pour coordonnées (1,m) ;
e Le coefficient directeur ou pente de cette droite est le réel m
e L’ordonnée a I'origine de cette droite est le réel p

Exemple :
* 3x—y—5=0 est I'équation cartésienne d’une droite. Son vecteur directeur u a pour
coordonnée u (—(—1),3) = (1,3).
3x —y—5=0& y=3x—5. Ainsi le coefficient directeur de cette droite est 3 et son
ordonne a |’origine est -5.
= y=2 est |'équation cartésienne d’une droite. Son vecteur directeur est (1,0), le
coefficient directeur est 0 et son ordonnée a |'origine est 2.

Retenons 2 : Un point de coordonnée (x, y,) appartient a une droite (D) : ax + by + c =0 ou
(D) : y = mx + p lorsque ax, + by, + c est ¢gale a 0 ou lorsque mx,, + p est égale a y,.

Exemple :

* Le point A (0,1) appartient-il a la droite (D) : 2x+y—-1=07
* Le point B (-1,5) appartient-il a la droite (E): y = 4x +3 7

Retenons 3 :

Soit (D) : y = ax + b I’équation d’une
droite. Soient A (x, V4) et B (x5 yg) deux
points appartenant a (D) avec x, # xp ; alors

AB [ *B—*a
le vecteur AB [y ¥ )csl un vecteur

B YA
directeur de (D) et le coefficient directeur ou .
pente dec (D) esta = Yo ¥4 2
Xg—X4 ) T %

Exemple : Soient A (1,2) et B (-3, 0) deux points appartenant & une droite. Déterminer les
coordonnées d’un vecteur directeur " ainsi que la pente a de cette droite.



Remargue :

1. Une droite a plusieurs vecteurs directeurs mais lorsqu’il existe n’a qu’un seul coefficient
directeur et une seule ordonnée a ’origine.
2. La forme y = mx + p est appelce équation réduite de la droite (D) : ax + by + ¢ = 0.

Exemple : x = 5 est I'équation d’une droite. Son vecteur directeur est u (0, 1) ; le coefficient
directeur et 'ordonnée a I’origine n’existent pas.

Résolution de la situation probléme :

YB-YA . 58,

XB—XA 4-1
I’escalier construit par EKANGA ne respecte pas la norme.

» ap (*8—xa) = (6-3) - (3 BT : s

2. AB (J’s —)’,a) (4-1) = (3) est le vecteur directeur d’un homme place en A et voulant
arriver en B.
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1. Soit a la pente de I’escalier alors a = = 1. Etcomme | > -B-alors

Lecon 3 : Détermination et représentation de I’équation
cartésienne d’une droite.

Objectifs pédagogiques :

Ecrire I"équation cartésienne d'une droite définie par deux points ;

Ecrire I’équation cartésienne d’une droite définie par un point et un vecteur directeur ;
Ecrire I'équation cartésienne d'une droite définie par un point et le coefficient directeur ;
Ecrire 1’équation cartésienne d'une droite définie par un point et une droite qui lui est
paralléle ;

Ecrire I’équation cartésienne d’une droite définie par un point et une droite qui lui est
perpendiculaire ;

v Tracer une droite déterminée par un point et un vecteur directeur ;

v" Tracer une droite déterminée par une équation cartésienne.
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Motivation : Les problémes conduisant @ un systéme d’équations sont modélisés grace a la
connaissance qu’on a des équations de droites.

Prérequis :

1. Donne la condition pour que deux vecteurs U (a,b) et ¥ (a',b") soient orthogonaux.
. Donne la condition pour que deux vecteurs u (a,b) et ¥ (a',b") soient colinéaires.
3. Dans le repére (0. 1. J) on donne €D (-1,2),
a. Exprime le vecteur CD en fonction des vecteurs 01 et 0]
b. Représente graphiquement le vecteur €D

EN | li‘.quaﬁon d'une droite passant par deux points

Exercice Guidé :

Le plan est muni d’un repére orthonorme (O, L. J). Soient A (-1.4) ; B (3.-2) deux points du
plan. Cherchons une équation de la droite (AB)



Solution :
Soit M (x, y) un point du plan.
M € (AB) & AM et AB sont colinéaires. Or AM (x + 1,y — 4) et AB (4,—6) ainsi
ME (AB) & -6(x + 1) -4 (y—4)=0
=-0x-0-4y+16=0
=-0x-4y+10=0
Par consequent, (AB) : - 6 x - 4y + 10 = 0 est une equation de la droite (AB)

3.2 Equation d"une droite passant par un point et de coefficient directeur donné

Exercice Guidé :

Le plan est muni d’un repére orthonorme (O, 1, J). Cherchons I’équation de la droite (D)
passant par E (1,3) et de coefficient directeur%

Solution :
La droite (D) a une équation de la forme (D) : ¥ = ax + b. Comme le coefficient directeur

est%alnrsa= % Ainsi, (D) :y =%x+b.Dr
Ee(D)= y: = §x+b

<:>3=%xl+b
5
<:>b—§

Par conséquent, (D) : y = %x—k; ou(D):x—2y+5=0

3.5 lf_‘.guaﬂun d'une droite passant par un point et perpendiculaire 4 une droite
donnée

Exercice Guidé :

Le plan est muni d’un repére orthonorme (O, 1, J). Cherchons I'équation de la droite (D*)
passant par A (2,2) et paralléle a la droite (D): 2x —y+5=10
Solution :
La droite (D) a pour vecteur directeur i (—4,3). Soit M (x, y) un point du plan.
Puisque (D) passe par A et est perpendiculaire (D) alors M € (D) & AM et U sont
orthogonaux. Or AM (x — 2,y—2)et AB (4, —6) ainsi,
Me(D)=—-4(x—-2)+3(y—2)=0

= —4x+3y+8-6=0

= —4x+3y+2=0
Par conséquent, (D*) : —4x+ 3y +2=0

Exercice d’application :

Ecris I’équation de la droite (D) passant par les points C (3,- 1) et perpendiculaire a la droite
(D):3x+2y—-3=10



3.6 Représentation graphigque d’une droite

Activité 1 :
Le plan est muni d'un repére (O, I, J). On donne le vecteur €D (—2,1)

Construis dans le repere (O, 1, J) le vecteur CD.
Marque un point A de ton choix dans le repére (O, I, J)

Marque un point M du plan tel que AM = CD
Trace la droite (D) passant par les points A et M

5. Que représente le vecteur CD pour la droite (D) ?
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Activité 2 :

Le plan est muni d’un repere (O, I, J). Soit (D) : x — 2y + 1 = 0 une droite du plan
X O | s
y 1

1. Recopie et compléte le tableau suivant

2. Place dans le repere (O, 1, J) les points de coordonnées (x, ), puis trace la droite
passant par ses points.

Retenons 1 : Pour construire dans un repére une droite (D) de vecteur directeur i passant par un
point A on procéde comme suit :

4 On construit le vecteur T dans ce repére ;
«+ On place le point A dans ce méme repére :
% On trace la droite passant par A et paralléle a (D) : c’est la droite demande

Exemple : Construis la droite (D) passant par A (1,2) et dirigee par le vecteur EF (-2,1)

Retenons 2 : Pour construire dans repére une droite d’équation cartésienne donnée, on procéde
comme suit :

4 On détermine deux points distincts de cette droite par leurs couples de coordonnées ;
« On les place dans un repére, puis on trace la droite qui passe par ces deux points.

Exemple : Construis ladroite (D) : x + 2y — 1 = 0.
Remargue : Dans un repeére du plan,

1. Toute droite dont une équation cartésienne est sous la forme x = a, est parallele a I’axe
des ordonnees.

2. Toute droite dont une équation cartésienne est sous la forme y = b, est paralléle a I"axe
des abscisses.
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